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Născociri ticălose.
(a) Maghiarii au serbat file 

le acestea aniversarea a 56*a a 
proclamării „egalităţii, libertăţii şi 
frăţietăţii“, $iua, de 15 Martie, pe 
care vrând se o mconjdre cu un 
nimb antic şi classic, o numesc cu 
preferenţă „Idele lui Martie.“

Nici-odată atâta fraseologie gâlă 
n’am cetit în presa maghiară, în 
prosă şi poesie, ca din incidentul 
acesta. Timpuri voinicesc!! P i sfântă! 
Eroi şi semiejei! sunt espresiunile 
cele mai slabe, ce se aduc drept 
prinos epocei şi âmenilor de la 1848. 
Intrega presă maghiară este ca hip- 
notisată de amintirea timpurilor 
eroice şi frasele şi parafrasele nu 
mai au sfîrşit.

In mormanul de articole cu avânt 
poetic, trebue să pescuescî cu tot 
dinadinsul pană dai şi peste vr’o 
meditaţiune seriâsă şi sobră, în care 
să vec|I analisându-se miseria econo
mică şi morală, în care a ajuns ţâra 
după un interval de o jumătate de 
veac şi mai bine dela „proclamarea 
libertăţii“.

Despre egalitatea şi frăţietatea 
popârelor nici unul nu glăsuesce.

Mania de a serba diua acâsta 
cu frase ieftine, a devenit atât de 
generală, încât nici comunele ru
rale,, fie acelea cât de neînsemnate, 
nu vor să rămână îndărăt.

Insistăm asupra acestui punct 
mai ales fiind-că foile maghiare din 
Cluşiu ne aduc scirea despre o ase
menea serbare aranjată într’o co
mună românescă —  sub protecţia 
baionetelor...

Acest lucru ciudat s’a petrecut 
în comuna Panticeu din comitatul 
Solnoc-Dobâca:

Comuna Panticeu se află în 
cercul C. Gârboului şi pe lângă 
aprâpe 1000 de locuitori români are 
şi vr’o 300 de locuitori maghiari. 
Numărul Românilor în acest cerc 
este aprâpe 27.000 suflete, printre 
cari se află resfiraţi aprâpe 1000 de 
Maghiari.

In Panticeu, firesce, s’a înfiin
ţat o şcâlă de stat, şi învăţătorul 
de la acestă şcâlă prin ce se se 
pâtă el distinge mai tare, ea să ia 
şi (fiarele notă despre esistenţa lui, 
dâcă nu prin aranjarea unei serbări 
patriotice?

S’a hotărît, deci, să se serbeze 
<fiua de 15 Martie cu mare alaiu, 
în piaţa comunei, chiar în faţa sfin
tei resti gnirî.

Conscienţa neliniştită însă i-a 
produs d-lui învăţător halucinaţiunî. 
I-se părea, că Românii se pregătesc 
să facă demonstraţiuni contra ser
bării şi să pună lâ cale vărsări de 
sânge. In grâza lui s’a adresat te
legrafic vice-şpanului cu rugarea să-i 
trimită asistenţă de jandarmi... Dér 
să vedem, ce scrie în privinţa acâsta 
cjiarul „M. P .“

„Românii ou luni înainte au ţinut 
adunări la şcâlă românâscă, unde învăţă
torul le ţinea discursuri. Resultatul dis
cursurilor fîi, câ Românii au declarat, că 
mai curând vor omorî pe toţi Ungurii, de
cât să îngădue a se declama „Talpra ma
gyar“. Românii începură a insulta inteli
genţa (maghiară) pe stradă şi au chemat 
18 sate din împrejurime, să le ajute la 
revoluţie. învăţătorul Szőke Albert a ce
rut telegrafic ajutor urgent contra Româ
nilor ameninţători. La intervenţia vice- 
şpanului s’a trimis din Cluşiă un subloco
tenent de jandarmi, sub a cărui comandă 
s’au concentrat 40 jandarmi. Tot-odată 
s’au consignat şi husarii din Gherla. Cu 
astfel de măsuri de precaţiune şi-au ţinut 
Maghiarii „cu eutusiasm patriotic“ serba
rea lor. Jandarmii au pornit cercetare con
tra aţîţătorilor“.

De şi în timpul din urmă am 
mai aucjit bazaconii de felul acesta, 
despre „revoluţia“ Românilor de pe 
valea Crişului etc , totuşi nu putem 
a nu ne esprima mirarea, că vice- 
şpanul unui comitat, la intervenţia 
unui învăţător de stat (Nu era acolo 
primar? solgăbirău?), trimite pe ca
pul locuitorilor pacînicî, jandarmi şi 
face a se consigna cavaleria.

Nu ar fi timpul âre ca să li-se 
dea instrucţie învăţătorilor gran

domani de pe la şcâlele statului, 
să-şi vadă de şcâlă şi să nu mai 
facă pe poliţiştii şi salvatorii patriei 
de un pericol imaginar?

4.l5r învăţătorului român, care dâcă 
o fi ţinut vre-o şecjătâre literară la 
şcâlă, cetind poesii poporale şi bas
me, cine îi va da satisfacţie pentru 
acusarea gravă, ce i-se aduce, că ar 
fi îndemnat poporul român să-i o- 
mâre pe Unguri?

Ar fi timpul suprem să se pe* 
depsâscă odată în mod exemplar 
acei denunţători lipsiţi de conscienţa, 
cari alarmâză lumea cu# născociri 
ticălâse.

B ra ş o v , 5 (18) Martie.

Situaţiunea după „împăcare“.
Contele Tisza s’a înşelat credând, că după 
pacea încheiată cu d’alde Thaly, lucrurile 
au se mergă strună în dietă. Recruţii i 
s’au votat, ce e drept, dér nu tot aşa de 
neted merge cu indemnitatea. Desbaterea 
asupra proiectului de indemnitate se ur- 
mézá aprépe de o săptămână şi după tóté 
prevederile, ea va dura încă cel puţin o 
săptămână, déeá nu chiar două. O parte 
a oposiţiunei este tot aşa de nemulţumită 
ca mai înainte şi pare a fi mult indignată, 
pentru-că Tisza a scăpat aşa de uşor din 
pericolul care-i ameninţa posiţiunea. Din 
cauaa acésta oposiţia caută momente şi 
mijlóee noue prin cari să creeze greu
tăţi guvernului. Indemnitatea îi ofere mo
mente în de-ajuns, ér rnijlócele şi le soie 
găsi, fără multă bătaie de cap. Unul din 
(jiarele maghiare spune, că în sînul opo
siţiunei s’a produs o vină mişcare, a cărei 
ţintă este deagrupalaun loc tóté nuanţele 
oposiţioniste pe basa unui program comun 
de acţiune contra guvernului. Cum-că opo- 
siţiunea n’are de gând a vota cu uoa cu 
două proiectele presentate de guvern, re
iese şi din atitudinea ei în ultimele şe
dinţe ale dietei. La ordinea (jilei fiind 
desbaterea proiectului de indemnitate, rînd 
pe rînd se ridică vorbitorii oposiţiunei, de
clarând că deóre-ce n’au încredere în gu
vern, nu voteză proiectul.

La întrunirea electorală din Mar- 
gareten (Viena) a social-creştinilor, ţinută 
în <jiua de 16 Martie, a luat cuvântul şi 
primarul Vienei, Dr. Garol Lueger, vor
bind despre diferite cestiunî politice, 
înainte de tóté Dr. Lueger a motivat în 
aplausele generale, de ce în actualul răs- 
boiű simpatiile partidului social-creştin sunt 
pe partea Ruşilor şi nu pe partea Japo- 
ne8ilor. Trecând apoi la Ungaria, Dr. Lue
ger a spus, că el simpatisézá cu Germanii 
din Ungaria, cu Românii şi chiar şi cu 
Slovacii. Doresce, ca naţionalităţile să do- 
bíndéscá egalitatea deplină, prin ceea ce 
s’ar înfrânge stăpânirea judeo-maghiară şi 
s’ar puté crea o lege electorală mai dréptá. 
Sciu, (jlice Dr. Lueger, că Maghiarilor nu 
le place să audă lucruri d’al d’astea şi cu 
ooasiunea delegaţiunilor un conte ma
ghiar a dis, după cum rai-s’a spus, că în 
cas de aşî merge în Ungaria să-mi des- 
volt teoria mea politică, aşî păţi-o rău. 
Nu sciu décá ar merita o astfel de trac- 
tare un bărbat, care a rămas credincios 
împăratului său ohiar în timpuri când a- 
césta nu renta, ori mai curând ar merita-o 
nisce ómen!, cari au atacat dinastia?

Situaţinnea in Austria.
In oamera deputaţilor din Viena e 

érásl în flóré obstrucţiunea technicâ. Ce
tire de acte intrate, votări nominale ne- 
sfîrşite, interpelări, scene turbulente: aceste 
sunt distracţiunile l̂ilei în parlament. Şî-au 
fost luat partidele germane avântul de a 
combate obstrucţiunea oehică printr’o raa- 
nuare mai aspră a regulamentului ca
merei.

Au aşteptat Germanii razim de la 
Poloni. Aceştia lî-au dat de scire, că nu 
sunt aplecaţi a se angaja în direcţiunea 
acésta, sunt însă gata de a face din nou 
rolul de mijlocitori între Germani şi Cehi 
şi de a încerca, dór le va succede a face 
posibilă o învoială între aceste două po- 
póre; atunci va înceta de sine nu numai 
obstrucţia cehă din Reichsrath, ci şi ob
strucţia germană din dieta boemă.

Trebue să se facă ceva! este lozinca 
(jilei în Reichsrath. Ce şi cum însă ? Cehii 
pretind tocmai atât, cât Germanii nu vor 
să le cedeze. Ce-i de făcut în asemeni îm-

FOtLETONUL „GAZ. TRANS.“

Doctoriţa.i
De Eugène Fournier.

Fernand Delrat, inginer tînër şi cu 
viitor, ocupa un mic apartament în strada 
Prony. Particularitate, care n’ar oferi nici 
un interes, décà etajul de d’asupra nu ar 
fi fost ocupat de o frumdsă doctoriţă în 
medicină, d-ra Roza Lervis, care trăia 
acolo împreună cu mama sa.

Cura îşi obţinuse diploma, d-şdra Roza 
deschise un cabinet de consultaţiunl.

Tînărul inginer o întâloia adesea pe 
scară.

Frumseţa vecinei sale nu-1 lăsa ne
simţitor şi îndată se araoresă de dânsa, 
însă cum avea un caracter -timid, el se 
întreba, cum ar îndrăsni să-şl arate iu
birea lui.

Pasiunea sa crescând, el se decise 
să se prefacă bolnav de o bdlă 6re-care, 
ca astfel să aibă un pretext pentru a puté 
pătrunde la tînăra doctoriţă.

Luându-şi inima în dinţi, se presintă 
la consultaţie.

O servitóre îl Introduse într’o anti
cameră unde vre-o două-spre-dece d-ne şi 
d-ş0re aşteptau.

Când îi veni rândul, el întră în cabi
netul de consultaţii.

Doctoriţa cu un aer férte amabil îi 
arăta un scaun.

Inginerul îl luă, rămânând îu admi
raţie înaintea fetei, care nicî-odată nu i-se 
păruse aşa de frurnosă.

Doctoriţa rupse tăcerea.
— Domnule, voiţi să-ral spuneţi sco

pul visitei d-vóstré?
— Da, da, d-ră, răspunse el; sufer 

fórte mult.
— Suferiţi? întrebă ea.
— Da! da, murmură Fernand, şi 

încă mult.
— Unde?
— In tóté părţile.
— Curios. De inimă, de stomac, de 

piept?
— De... piept.
— Ce simţiţi?
— Un înec; o apăsare pe piept.
— Tuşiţi?

— Câte odată.
— O se vă ascult.
— Ou plăcere d-şdră.
Fernand îşi scdse jacheta, vesta, şi 

rămase în cămaşă.
- D-ş6ra Roşa puse urechea pe pieptul 

tînărului inginer.
— Nu rai-se pare nimic anormal, 

<jise ea, să vedem în cealaltă parte.
Şi reîncepu, lipindu-şl capul pe spa

tele clientului ei.
— Vă rog, tuşiţi.
Fernand ascultă.
— Vorbiţi.
Fernand murmură câteva raonosilabe.
— Nu aşa ; pronunţaţi o frasă mai 

lungă cu o voce mai tare.
— Sunt greu bolnav! strigă Fernand.
Doctoriţa nu se putii stăpâni de a

nu rîde.
— Ertaţi-mă, dise ea; ljniştiţi-vă, 

starea d-vôstrë nu e gravă, plămânii func- 
^onézâ regulat, de altmintrea sunteţi des
tul de bine confortât, pieptul larg, nici o 
le-iune. înecul şi presiunea provin fără 
îndoială dintr’o causă accidentală.

Ea îi prescrise repaos si un calmant
După două <j*l© Fernand reveni.

— Ei bine, d-le, sunteţi mai bine? 
întrebă doctoriţa.

— Nu, dise Fernand suspinând, simţ 
mereu înnecul.

— Mi-se pare extraordinar, dise d-ra 
Roşa, plămânii sunt sănătoşi; o să vă esa- 
minez larinxul.

Fernand deschise gura.
Cu o mică oglinjdră ea se uită în 

tóté părţile gâtului şi răspunse: Nu văd 
cea mai mică inflamaţiune, o să vă scriu 
o gargară.

Fernand se retrase, dér mai amo- 
resat ca tot-déuna.

„Trebue să găsesc alt mijloc, îşi <jise 
el, căol ea are să pricépá că nu sunt bol
nav, decât de dragul ei“.

Peste opt <jbl© ©1 se duse din nou 
la visită.

— Innecurile din piept ml-au dis
părut dise el.

— Vedeţi? Vă spusesem eu, oă uu 
e nici o primejdie.

— Acuma însă simţ dureri în pi
ciére ; mi-se pare că am reumatism.

Doctoriţa privi lung pe tînărul in
giner.
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prejurărî? Cehii se pare eă ar înceta ob- 
strucţiunea numai în acel cas, décá Ger
manii ar consimţi, ca guvernul să le ga
ranteze íntáiü limba internă oficială, apoi 
universitatea cehă şi Moravia şi în fine 
Germanii sé se lege a înceta şi ei cu ob-1 
struoţia lor din dieta boemă. Şi ce ne 
rămâne nouă, ce ni se va da nouă? se în- 
trébá Germanii, şi răspund: nu putem să 
acceptăm politica acăsta de postulate a 
Cehilor. Se <jice, că drept contra pretensiune 
Germanii ar pretinde între altele, ca pen- 
tra partea germană a Boemiei să fie nu
miţi numai funcţionar! de naţionalitate 
germană şi ca să între în cabinet, pe lângă 
un ministru ceh, şi un ministru german 
pentru Boemia. După alţii, Germanii mai 
pretind delimitarea cercurilor administra
tive boeme după naţionalitate, şi amâna
rea cestiunei universităţii cehioe morave.

Destul că Polonii au introdus ărăşî 
o acţiune de înţelegere, şi pentru scopul 
acesta s’au pus în legătură cu comisiunea 
de patru alăsă de partidele germane.

Tot odată se agită în sînul diferite
lor partide ale camerei şi cestiunea refor
me! regulamentului camerei, dór cu fórte 
puţine şanse.

Socialii creştini ai lui Lichtenstein- 
Lueger erau mai înainte pentru acăstă re
formă. Acum ei declară, că nu esistă un mij
loc ce s’ar pută practica în împrejurările 
politice actuale.

M arii proprietari conservativi s’au 
alăturat şi ei la părerea Polonilor,] că nu 
merge cu reforma regalamentului.

Slavii de sud s’au alăturat la obstruc- 
ţiunea Cehilor şi e vorba, că şi Italienii 
se vor alătura.

Rutenii din Galiţia asemenea au de
clarat, că se vor folosi de tactica de faţă 
a Cehilor şi vor face şi ei obstrucţiune.

Numai clubul român din Bucovina 
s’a pronunţat categoric pentru schimbarea 
regulamentului camerei, publicând următo
rul comunicat:

„Clubul Românilor s’a intrepus tot- 
dăuna pentru o activitate priinciăsă a ca
merei deputaţilor. Ţinând tare la acest 
punct de vedere, clubul declară, că va 
sprijini toţi paşii, car! sunt apţi de a res
tabili funcţionarea regulată a parlamen
tului şi de a readuce în sînul lui stări 
normale. Clubul Românilor vede în schim
barea regulamentului camerei mijlocul 
eficace pentru ajungerea acestui scop“.Resboiul.

De la 10 Martie, când s’a întâmplat 
lupta din urmă navală la Port-Arthur, si- 
tuaţiunea pe câmpul de răsboiu e nes
chimbată. Cu tdte acestea dilnic sosesc 
noian de scirî, car! se contrarie însă nes
pus de mult. S’ar pute tjice, cu drept cu
vânt, că Ruşii şi Japonesii în loc de a-se 
combate cu tunuri şi cu alte arme ucigă-

—- Reumatism la vârsta d-tale?
— Am dureri în muşchi, nisce piş

cături, póte să fie podagră.

Tînăra fată îl întrebă despre felul 
vieţei ce duce.

Fernand ducea o viăţă regulată, ve
nea de vreme acasă, bea puţin, nu fuma 
de loc.

— Temperamentul d-tale nu te pre
dispune spre podagră, <fise ea; luaţi pu
ţină iodură de potasă.

Şi-i scrise o reţetă.
Trebue să fie vre-un bolnav închipuit, 

îşi <jise ea după ce plecă inginerul.
Fernand veni fóite des la visită.
Reumatismele lui se mutau necon

tenit când în braţe, când în călcâie.
Fernand eredîi că a venit momentul, 

ca să şi schimbe boia.
El inventă o bdlă de inimă, dér 

d-ş6ra Roşa îi spuse că nu are nimica.
— Nu cumva d-ta eşti un bolnav 

închipuit? îl întrebă ea.
— Vă asigur că sufer.
—  Eşti ipohondrios. CetescI cărţi de 

medicină ?
— Nici-odată!
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tőre, se combat cu telegrame şi rapórte 
oficiale, în cari caută să se dea de min
ciună reciproc.

Ara mai <jis, că nici Ruşii, nici Ja
ponesii nu au păriă acum concentrate 
forţe suficiente pentru a-?î măsura pute
rile cu sorţi de isbândă. Vor trece încă 
luni de <jile până când şi unul şi altul din 
adversari vor fi în stare să se angajeze la 
o luptă decisivă pe uscat. Dâoă e să cre
dem rapórtelor din Petersburg, Rusia nu
mai având 400,000 soldaţi în Extremul- 
Orient va începe adevăratul räsboiü, ér în 
împrejurări escepţionale ea va puté tri
mite pe câmpul de résboiü chiar 800,OCX) 
soldaţi.

In afară de acésta, un rol din cele 
mai importante jocă banii. Principele 
Uchtowski, care cunósce fórte bine Răsă
ritul, a <jis: »P® uscat nici vorbă nu póte 
fi ca noi să fim învinşi, cu atât mai puţin 
sdrobiţi de cătră Japonesî. Grija nostră 
principală va trebui să fie banii, căci în 
actualul résboiü, nu vor decide tunurile, 
ci banii*.

Rusia e mult îngrijată de atitudinea 
echivocă a Chinei. O telegramă din Pe
tersburg spune, că în contra desminţirilor 
japonese, între China şi Japonia esistă o 
alianţă, con|ormf căreia China va trimite 
o armată de 80,000 la graniţa roanciu- 
riană. Soldaţii aceştia sunt instruiţi de că
tră ofiţeri japonesî după model europén. 
Deşi armata acésta e de-ocaradată liniş
tită, Rusia totuşi va fi silită să-şi trimită 
o parte din trupe la graniţă, ca să res
pingă un eventual atac din partea
Chinei.

Se mai anunţă, că Boxerii s’au pus 
0răşî în mişcare. Curtea chinesă a făcut 
tote pregătirile de a-se refugia în interio
rul ţării lucru din care se conclude, că 
în China se pregătesce o mare mişcare 
contra străinilor, ér curtea vré să se de
gajeze de responsabilitate prin refu- 
giare.

Pericolul chines este cu atât -mai 
mare, cu cât situaţiunea internaţională ac
tuală esclude un amestec comun al pu
terilor, şi ast-fel tdtă sarcina cade asu
pra Rusiei. Se svonesce însă, că în cas 
de-o nouă insurecţiune a Boxerilor, Franţa 
va interveni.

După o telegramă din Varşovia, şi 
Germania ar fi dat. asigurări liniştitdre 
Rusiei. Se afirmă anume, că împăratul 
Wilhelm a adresat Ţarului Nicolae o scri- 
sóre în care îi face cunoscut, că nimic 
nu-1 împiedecă pe Ţar a şi trimite trupele 
din guvernamentul Grodu pe câmpul de 
résboiü, deóre-ce Germania e gata a su- 
praveghia ea mişcarea poporaţiunei po
lone de la graniţa răsăritână a impe
riului.

— Trebue să te distrezi, să călăto
resc! décá poţi; duci o viăţă prea seden
tară. Ai prea multă imaginaţie şi în po
triva ei e un leac bun voinţa.

Fernand se retrase nemângăiafc,
— Nu o să mai îndrăsnesc să mai 

viu, că are să bage.de sémá şiretenia mea. ;
El îşi încetă visitele, dér chipul fetei 

nu-i mai eşia din gând.
Bietul inginer cădii într’adevăr bolnav.
Veni la consultaţie.
Tînăra doctoriţă fii ’sbită de schim

barea ce se făcuse în starea inginerului, 
care slăbise grozav.

— Dér ce ai, îl întrebă ea.
— Mî-e réu de tot, răspunse Fernand.
— Eşti fórte schimbat, reluă ea, ai 

aerul obosit. Ce te dóré?
— Nu sciu Nu mai mănânc, nu mai 

dorm.
Dér ai stomac bun.

—' N’am însă poftă de mâncare.
— Póte că aveţi vr’o suferinţă mo

rală, <jise ea.
— S’ar puté prea bine.
— Atunci acésta nu e tréba medi-

j cului.
Ea îi luă mâna spre a-i căuta pulsul.

! Inginerul tremura ca o frunză. Mirată, ea

Literatură şi sciinţă.
Sistema ortografică a limbei române

de

Nic. Densuşianu.

(Urmare.)

Având aşa dar în vedere regula or
tografică de mai sus, precum şi legile is
torice ale limbei române, resultă:

Pentru sunetul întunecat x vocalele 
originale sunt a, e şi o, pe cari le putem 
cunósce séü în raarginele etimologiei ro
mâne, d. e. cetăţ i  (cetate), măr i re  
(mare), tăr ie (tare), véd (a vedé), séű 
ţinând sémá de forma cuvintelor în limba 
latină ori în limbile romanice, d. e. pă
rinte (parens), păoat (pecatum), măsură  
(mensura) etc.1)

Pentru sunetul mai întunecat fa vo
calele originale sunt trei a, e şi i. Vom 
scrie aşa dar pe fa cu â, é şi î, când 
derivă din una din aceste vocale în 
sfera etimologiei române. D. e. l ăudând  
(a lăudă), având  (a avó), bătând (a 
bate), audînd (a au<ji2).

Vom face însă o escepţiune de la 
acéstá regulă.

Acolo unde vocala obscură fa pro
vine din e precedat de guturalele c şi g, 
spre a evitâ pronunţarea acestora ca ce 
şi ge, vom scrie vocala întunecată cu â,
d. e. f ăcând (nu făcând), a l e gând  (nu 
alegând 3).

Cuvintele ou terrainaţiunea în /r n t  

séű At&HT se vor scrie tot-de-auna cu â, 
de óre-ce vocala  obscură provine aici din
e. D. e. j u r ământ  (juramenturn), mor
mânt (monumentum), pământ  (pavi- 
mentum), cuvânt  (conventus4).

Când însă cu ajutoriul etimologiei în 
sfera limbei române nu putem afla, care 
este vocala originală pentru sunetul ;x, 
atunci vom căută rădăcina cuvântului în 
limba latină, ori în limbile neolatine. Vom

*) Un ă derivat din o avem în cuvintele 
m ă n ă s t i r e  fmonasterium), fă ră  (foris), ră t un  d 
cum se pronunţă în unele locuri (rotundus). Pen
tru cuvântul l ă c u s t ă  avem în limba latină două 
forme, l o c u s t a ş i l u c u s t a .  La Spanioli ) an- 
g o s t a .  Oscilarea între o şi u arată, că Latinii 
încă aveaţi aici un sunet întunecat.

a) Ş i n c a i. în Gramatica dela 1805, fă cel 
de ântâiă, care recunoscu necesitatea ca sunetul 
^  să fie esprimat în ortografiă cu litere latine 
după legile etimologice prin â, â şi i : â vero ac* 
centu circumflexo, item â et i  cum eodem accentu 
circumflexo ut ^  valachicum ( E l e m e n t a  1 i n-  
g u a e  v a l a c h i c a e ,  Budae, 1805. p. 10).

3) Cf. A n a l e l e  A c a d .  r o m .  Seria II. 
Secţ. I. Tom. XVII, pag. 256.

4) Tot ast-fel era şi propunerea comisiunii or
tografice din anul 1867 (Annal. Soc. acad. Seria 
I. Tom. I. p. 77). In anul 1874 Secţiunea literară 
luase decisiunea de a se scrie : v î n t, v i n <f a r e, 
î n v e ţ ă m â n t ,  c r e f i e m î n t ,  însă asupra aces
tei cestiuni Academia nu s’a pronunţat. (Cf. A n a 
l e l e ,  Seria II. Secţ. I. Tom. XVII p. 256—257 şi 
122 seqq.)

íntórse capul şi văzuse turburarea şi erao- 
ţiunea lui.

— In adevăr, <jise ea, eşti bolnav.
— Numai d-ta mă poţi vindeca.
— Cred. Şi d ş0ra Roşa se aşe<jâ Ia 

birou, scrise câte-va vorbe şi îndoi hârtia 
pe care o dete tînărului.

— Etă, (jise ea, acésta e ultima re
ţetă ce-ţî dau, şi décá nici cu asta nu te 
faci bine, atunci sciinţa mea e neputiu- 
ciósá-

Ajuns acasă, Fernand desfăcîi hârtia, 
şi ceti:

„Adresézá-te mamei mele.
Dr. Roşa Lervis“.

Ca un bolnav ascultător, Fernand 
eseoutâ reţeta, căci a doua <ji se du3e la 
d-na Lervis.

— Visita d-tale nu mă miră, îi <jise 
mama cu bunătate; fiica rai-a povestit 
totul.

Doctoriţa întră.
— Consimţi să devii soţia mea? în

trebă Fernand.
— Da, răspunse ea surî4end, dér... 

pierd cel mai bun client al meu. („Rom.“)

scrie ast-feh ânger  (angélus), ân t â i ü  
(antaiieus), b l ând (blandus), cântec  
(canticus), f r âng  (frango), î b s u  (ipse), 
Român (Romanus)y s f ânt  (sanctus), 
s t r î ng  (stringo), rïü (rivus), r îpă (ripa), 
vânt  (ventus5).

Va trebui aşa dar, în ce privesce 
scrierea vocalelor întunecate, să fim cu 
multă consideraţiune la legile derivaţiunii, 
ca să nu dăm cuvintelor române altă 
formă în scris, de cât aceea, ce este pro- 
priă natúréi lor.

Dacă noi însă vom delăturâ acest 
principiü fundamental al limbei române 
scrise şi vom représenta vocalele obscure 
prin altă literă de cât aceler ce-ï convin 
după legile etimologiei,, atunci vom arunca 
un noü întunerec asupra limbei române, 
de care ara cercat să scăpăm, desfăcându- 
ne de caracterele cirilice.

Admitem, că aceste regule pentru 
vocalele obscure se* vor páré dificile 
unora. însă ori oâfc de dificile vor fi, 
noi nu vom puté nici o-dată sacrifica ca
racterul general al limbei poporului ro
mân, numai simplu pentru a înlesni ceti
rea şi scrierea acelora, cari nu aü pregă
tirile necesare. Fie-care este liber să scrie 
pentru sine cura ’i place, însă aceia, cari 
publică studii, tipografiele, cari imprimézá 
cărţi, vor trebui să urmeze o-dată legile 
ortografice ale limbei române.

Scriind alt-fel cuvintele roraânescï, 
ele î-şi perd adevăratul lor caracter; pu
ritatea şi frumseţea lor se întunecă şi 
limba scrisă devine mai greu de înţeles, 
decât limba vorbită.6)

Limba română este întograa ca un 
rîü, care derivă din vechia limbă a popo
rului latin, şi nu ne este permis să secăm 
fântânile acestui riü şi să creiăm alte fân
tâni imaginare, scriind : c î n d, c î m p, 
pline,  bl înd,  Rum în, isolând prin 
aceste desfigurări, limba română, séű fă- 
când’o necoraunicabilă pentru celelalte na
ţiuni europene.

Forma este şi va rëmâné tot-de-una 
în ortografia română un argument de mare 
consideraţiune.

Destinaţiunea ortografiei nu este de 
a face pe cine-va se potă citi limba ro
mână, dar ca s’o înţelâgă.

(Va urma.)SOIRILE DILE1.
— 5 Martie v.

Pictarea catedralei din Sibiiu.
„S. D. Tageblatt“ din Sibiiu ínregistrézá 
în numărul său de éri urmátórele:

Din parte pricepătore în ale artei 
ni-se scrie: In biblioteca palatului archie- 
piscopesc gr. or. sunt espuse pentru câ
te-va <jile schiţele présentais pentru pic
tarea catedralei. Din schiţele espuse reiese, 
că participarea la acest concurs a fost 
forte slabă. Causa acestei slabe partici
pări póte fi onorarul mic în comparaţie 
cu mărimea suprafeţelor, ce vor trebui 
pictate. Juriul încă nu şi-a spus verdictul. 
Judecând acum schiţele presentate, fără 
preocupare, şi având în vedere stilul bi
zantin, trebue să mărturisim din capul lo
cului, că singur Smigelschi stăpânesce 
stilul sever şi serios. El este cu desăvîr- 
şire sub stăpânirea regulelor dogmatice, 
fără însă să cadă într’un schematism ri-

5) Esistă unele caşuri, însă puţine, în cari 
vocala originală pentrufa este o şi u- D e. f o n 
t ă  n ă (fontana), g u t (guttur), s u m (sum), s u n t  
(sunt).

6) Asupra cestiunii, cum să se scrie sune
tele obscure % şi fa, au urmat după anul 1881 
mai multe discuţiuni atât. în Secţiunea literară, cât 
şi în sesiunile generale ale Academiei, însă fără a 
se lua o decisiune d e f i n i t i v ă  (Cf. A n a l e l e  
A c a d .  r o m .  Secţiunea II, Tom. VI, 63; X ' I I ,  
123. 142. 256\ — In acestă privinţă merită să 
amintim aici cuvintele rostite de d-11. N e g r u z z i, 
ce le aflăm consemnate în procesul-verbal al Sec
ţiunii literare de la 18 Nov. 1894: „D-1 N e g r u z *  
z i  observă, că cel puţin cestiunea vocalelor ob
scure ^ şi fa să nu se pună din nou la ordinea 
(filei, că-cî este grea şi ar provoca prea mari des- 
bateri. Ar fi mai bine adaogă d -sa , ca d e s l  e g a -  
r e a  d e f i n i t i v ă  a v o c a l e l o r  î n t u n e c a t e  
s ă  s e  l a s e  g e n e r a ţ i u n i i v i i t o r e  ( A n a 
l e l e  A c a d .  r o m.  Seria II. Secţ. II. Tom.. X V II* 
p. 250).



Nr. 52.—1904. GAZETA TRANSILVANIEI

gid. Pictura bizantină s’a născut sub in- 
fluinţa technicei de raosaic, şi tocmai 
acésta este, ceea-ce îi împrumută carac
terul sever. Acéstà pictură a căutat In 
cadre biné definite, prin întrebuinţarea 
îmbelşugată de aur şi profunditatea nuan
ţelor de color! ample, a desfăşura pompa 
cea mai mare. Nu numai ornamentele re- 
feritdre la cult, ci şi representarea figurală 
sunt anume fixate în stilul bizantin. Sfin
ţii în ţînuta lor rigidă sunt nisce figuri cu 
ochi mar! şi membre subţiri. Tóté aces
tea la majoritatea schiţelor nu s’au avut 
în vedere. In locul colorilor pronunţate 
predomină albastrul deschis, verdele şi 
chiar colórea roşa, ér figurile reamintesc 
fórte viu arta italiană din epoca renas- 
cerei târdie.

Pentru incendiaţii din Balomir.
Direcţiunea institutului de credit şi eco
nomii din Turda a votat în şedinţa sa 
plenară ţinută în 27 Februarie a. o. din 
cuota destinată, conform §-lui 49 lit. b a 
statutelor sale, din partea adunărei gene
rale spre scopuri filantropice şi culturale : 
păgubiţilor prin incendiul din comuna Ba* 
lorair 10 cor. — Adăugându-se şi acest 
dar generos la suma de 255 cor. 22 ban! 
întrată până acum, avem suma totală de 
265 cor. 22 bani.

Deputat sinodal mirean în cercul 
electoral al Geogiului (VIII) a fost ales 
d-1 Dr. I. Margita, advocat.

Promovare. Candidatul de advocat 
d-1 Ioan Andreiü din Cornenî (DeşiCi) a 
fost promovat doctor în sciinţele juridice 
la universitatea din Cluşifi.

Sinuciderea unui Învăţător. Alai- 
tă-erî s’a sinucis în laş! învăţătorul I. Mi- 
hailescu, din comuna Bîra, jud. Roman. 
Causa acestui tragic sfîrşit se datoresce 
faptului, că nefericitul sinucis era dement 
şi comisiunea instituită în laş! opinase së 
fie scos la pensie.

0 tipografie romândscă în Cluşiu.
D-1 Petru P. Bariţiu ne trimite o însciin- 
ţare, în care ne arată, că a deschis în 
Cluşiu o tipografie romândscă cu numele 
„Carmen“ asortată cu cel mai modern 
material de litere şi având maşinile cele 
mai moderne. D-1 Bariţiu are o practică 
îndelungată în branşa tipografiei şi timp 
de 15 an! a fost conducătorul technic al 
tipografiei „Minerva“ din Or&ştie, aşa că 
în ce privesce priceperea profesională, pro
prietarul tipografiei „Carmen“ póte con
cura ou ori-oine pe acest teren. Se speră, 
că inteligenţa română din acele părţi va 
da tot concursul său nouei înstituţiun! ro
mânesc!.

Mulţămită publică aduce d-1 Vasile 
Socol, paroch gr. or. în Livezeoî, d-lui no
tar cercual Michail Bociat şi soţiei sale 
Eugenia, pentru că în çliua de Sf. Vasilie 
(1904) au dăruit o cruce de china în preţ 
de 32 cor. 50 b. pe séma bisericei gr. or. 
de acolo.

O copiliţă de 900 grame. Obiectul 
de sensaţie în Paris este „Prinţesa chi- 
quita“. Ea s’a născut în anul 1883. a cân
tărit 900 grame şi a încăput într’o cutie 
de ţigări de havana. Medicul n’a crezut, 
că va trăi. La vârsta de 5 an! a început 
së mdrgă şi la 6 an! së vorbdsoă. Ea 
cântă din mandolină. Deşi acum de 2.0 
anî, e încă atât de mică, încât copii! de 
5 an! sunt mai mar! decât dânsa. Curios 
este, că-i plac ómenii de statură mare.

Reuniunea de cântări săsdscă din 
Braşov. („Mănnergesengverein) va da Du
minecă în 20 Martie 1904 în sala de con
certe prima representaţie a operei popo
rale nDie hohe Koppéu textul şi musica 
de Frideric Reimesch. Acompaniarea de 
d-na Leontina Reimesch (piano) cu bine
voitorul concurs al unei raioî orchestre. 
Afară de rolurile din operă, ce vor fi ese- 
cutate de oătră membrii ai reuniunei de 
cântări, va mai fi şi un cor de vânători, 
un cor al judeţilor şi al fetelor şi ţărani
lor din Vulcan, în care comună se pe
trece acţiunea în anul 1394. Cum vedem, 
textul operei este luat din istoria naţio
nală săsdscă. Atragem atenţiunea cetito-

rilor asupra acestei interesante represen* 
taţi uni. Bilete se află de vâtnjare la li
brăria Hieraesch şi sera la cassă.

Scirl mărunte. Guvernul rus a in
terzis exportul cailor cumpăraţi de comi
sia de remontă, tri nisă de ministerul ro
mân de răsboiii în Rusia. — Un oas mor
tal de ciumă s’a produs la Alexandria. — 
Fabrica de torpildre din Fiurae a angajat 
un număr mare de lucrători pentru cons
truirea a 160 torpildre, comandate de gu
vernul frances. -In Linz au avut loc Du
minecă mar! demonstraţiunî aranjate de 
populaţiunea germană contra concertului 
dat de virtuosul ceh Kubelic. Mulţimea a 
pătruns în sala de concert, a spart mai 
multe oglinZ» şi a înscenat un scandal 
atât de mare, încât Kubelik a fost nece
sitat să se retragă din sală.

Angajez cu începutul lunei lui Aprilie 
un asistent harnic şi solid, care vorbesee 
bine roraânesce. Imediat pdte afla aplicare 
în farmacia mea ca practicant şi un tîoăr 
din familie bună şi sănătos, care a ab- 
solvat 6 seu 8 clase gironasiale şi posede 
bine limba maghiară. Pentru informaţ-un! 
mai detaiafce a să adresa direct la mine. 
Dumitru Banciu farmacist în Sălitşe (1. 
Sibiiu.)

5. Efect sigur riniee&tor. Toţi aceia, cari 
sufer de nemistuire, lipsă de apetit, seu stomacu- 
nu le funcţioneză regulat, pot conta la vindecare si
gură în scurt timp prin folosirea cunoscutelor 
prafuri seidlitz ale lui Moli. Preţul unei cutii 2 cor 
Se trimite 4iiQic prin postă cu rambvrsă, d* far
macistul Moli, Hferantul curţii din Viena Tuchlau- 
ben 9 In farmaciile din provinciă să se ceră pre
paratul A. Moli, provăcjut cu marca de contra
venţia şi subscriere.

De lângă mormântul lui Bărnuţiu.
Martie, 1904,

La nic! o naţiune nu a stricat aşa 
tare causei comune îndârjirea acelora ce 
ţin morţiş la principiile lor, — ca aceia, 
cari s’au lăpddat de neamul lor.

Sunt şi la noi — dér mai puţin! ca 
la alte popdre — nescaî triste figuri ale 
vieţii publice politice, cari se sufulcă së 
zâdârnicéscâ luptele nôstre. Ei sunt „re
negaţii“.

Aceştia ies cei mai mulţi din servi
torii de curţi, apoi puţin! din funcţionari 
şi industriaşii din oraşe, cari prin influinţa 
mediului în cari trăiesc, încetul cu încetul 
se pierd.

Bărbaţii cu cultură adevărată şi cu 
sciinţă mai înaltă, conscii de valdrea lor 
individuală însë nu se pierd aşa uşor.

Este o consecinţă logică, că rene
gaţii devin inimicii némului, pe care l’au 
părăsit.

Oribile sunt faptele lui Moldovan 
Gergely, cele descoperite în Nr.-ul 42 al 
„Gazetei Transilvaniei“, lţî stă mintea în 
loc... şi nu e în stare omul consciu de 
demnitatea şi naţionalitatea sa, së le 
esplice şi cuprindă în răutatea urmărilor 
lor celor atât de desastrudse pentru neam. 

*

Visitând odată pe cumnatul meu An- 
dreiu Anton, archidiaeonul de odinidră din 
Gherla, acesta mï-a présentât o „Listă de 
colectă“, pe care văduiu înscrise numele 
mai multor bărbaţi Român! distinşi, ér ală
turea de numele lor câte o-sumă ore-care, 
destinată în favorul lui Moldovan Gergely, 
astăd? profesor de limba şi literatura ro
mână în CJuşiii, ér atuncî student.

Având în vedere,, că băiatul învăţa 
bine, şi având în vedere sărăcia tatălui 
sëu, palerul de zidari' pe care îî cunos- 
ceam ca mare Român, am subscris şi eu 
o sumă pentru ajutorarea lui Moldovan 
Gergely.

Ajutarăm şi pe fratele sëu „Traian“, 
aplicându-1 ca învăţător, deşi cu puţine 
pregătiri. Mai tânjiu a trecut la şcdla 
de stat.

Nu vorbesc de ajutorele, ce le-am 
dat şi la alţii, pe timpul când încă cei 6' 
copii ai mei nu ajunseseră versta de şcdlă, 
cum a fost: Oupşa, fost funcţionar la co
mitat, Tohati, advocat, Filip, advocat etc. 
la fericirea cărora nu puţin ara contribuit' 
încă pe timpul, când eram cleric în serni- 
nariul din BiaşiîL

Departe de mine să vreU a mă lăuda 
cu acele ajutare, raă neliniştesee însă fap-

tul, că dre prin ajutorul, ce l’am dat fraţi
lor Grigore şi Traian Moldovan, n’ara co
mis şi eu păcat contra naţiunei mele? 
Şi decă e aşa, la de bătrâneţe şi 
văduvie tristă, în* «Jilel© acestea de po
căinţă, mă grăbesc a-rhi expia păcatul, tri
miţând cu posta de astă<jî următdrele 
oferte :

1) 10 cordne, pentru augmentarea 
dre-cărui fond archidiecesan din Blaşiu, 
unde am un fiu şi 2 gineri, preoţi.

2) 10 Cordne pentru fondul bisericei 
ce se va edifica în Cluşiu, unde la 1853, 
mî-ara ţinut prima predică.

3) 4 cordne preţul de abonament la 
fdia de Duminecă a „Gazetei Transilva
niei", ca se se trimită unui preot sărac şi 
împovărat cu familie din părţile sătmă
rene, şi nu e în stare a abona vr’un d'ar 
românesc, după recomandarea d-lui archi- 
diacon onor. G. Şuta şi spre amintire, că 
aprdpe de 50 anî sunt abonat şi corespon
dent al „Gazetei“.

Tote acestea roe oblig a îe repeta 
în Ianuarie al fie-oărui an şi le ofer cu 
cea mai bunăintenţiune. Ddcă aşi fi în îm
prejurări mai favorabile, aceste prindse ar 
fi de sigur mai mar!, că Ddmne! mare e 
păcatul contra mamei tale, a naţiunei, 
chiar de l’ai făcut involuntar.

Er acum adresându-raă d-lui Moldo
van, departe de a-i <̂ ice: „lamen a ma
liţia non discedis?“ ceea-ce a scris stră
bunul Cicerone în epistola XX oătră con
sulul şi tizul meu Papiriu Paeto — însă 
văzând că însaşî fdia maghiară din Cluşiu 
a partidului „Banffist“ îl acusă de „nota 
infidelitatis patriae“, îi pun înainte şi-l 
rog să mediteze asupra maximelor ce 
mi-le-am însemnat de la un înalt func
ţionar şi fost discipul al marelui Bărnuţ:

„Multos habere amicos est res for- 
tunaeu

„Paucos habere est res virtutis“.
„Sed nullos habere est res infidelitatis... 

et miseriae“
Io a n  P a p ir iu  P o p ,

protopop.

Adunarea generală,
a reuniunei meseriaşilor români din Bistriţă.

— Raport special. —

Bistriţă, la 7/III 1904. 
Onorată Redacţiune! Seim că în unire 

e puterea. De aceea meseriaşii noştri Ro
mân! din Bistriţă, cari mai înainte resfi
raţi erau printre marea de strein!, con
duşi de aedstă devisă, s’au unit în cugete 
şi simţiri, şi prin ajutorul unor draen! de 
bine şi din îndurarea lui DumneZeu ş’au 
făcut statute, pe cari ministrul aprobân- 
du-le, adi îşî au reuniunea lor. (

Scopul acestei reuniuni este mare şi 
frumos, având fn vedere în primul loc 
cultivarea limbei românesc!, căci cu re
gret mărturisind, a trebuit să se consta- 
teze, că meseriaşii noştri în că a mai mare 
parte erau înstrăinat! dela ce e românesc, 
ba unii nu îşî sciau nic! limba I Causa 
acestor scăderi nu e a-se atribui lor, ci 
împrejurărilor, căcî tinerii meseriaş! călă
torind multă lume printre streini, apoi fil
etând în ateliere, unde nu li-s’au dat 
ocasiune a-ş! auZi limba maternă, mulţi 
şi-au uitat aprdpe cu totul limba lor. Se 
pdte oă pe lângă aedsta, să fi contribuit 
la înstrăinarea lor de tot ce e românesc 
şi eventualele presiuni din partea străi
nilor.

Astădî, mulţumită Domnului, reuniu
nea avându-şî statutele aprobate, înain- 
tdză pe Z* ce merge, er membrii ei sunt 
cei mai buni Români.

Aedstă reuniune şî-a ţinut Duminecă 
în 6 Martie la 2 ore p. ra. adunarea ge
nerală,, fiind de faţă toţi membrii ordinari, 
precum şi unul fundator; s’a constatat şi 
cu aodstă ocasiune, că cu cât cresce in
teresul membrilor ordinari faţă de aedstă 
reuniune, ou atât cresce şi indiferentismul 
nemembrilor, ne având nici un dspe Ia a- 
cdstâ adunare!

DeschiZendu-se adunarea cu un po
trivit cuvent rostit de d-1 Dr. Vasile Pahone, 
preşedintele reuniunei, a urmat alegerea 
a 3 membrii verificator!, alegându-se d-nii
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Ioan Moldovan, Ioan Gazdac şi Ioan 
Chindriş.

După aceea secretarul reuniunei Theo* 
dor A. Bogdan cetesce raportul despre 
activitatea comitetului reuniunei, din care 
se constată, că în decursul anului s’au ţi
nut 9 şedinţe, în cari s’au desbătut mai 
multe lucruri şi s’au resolvit mai multe 
afaceri curente. Reuniunea are 85 mem
bri ordinari, 8 ra. fundatori şi 27 ra. aju
tători. Petreceri s’au aranjat două, dintre 
cari cea din 21 Februarie a. c, a succes 
peste aşteptare, atât în privinţa materială, 
cât şi morală. Ou acea ocasiune secretarul 
Th. A. Bodgan, a colectatîn favorul „fon
dului stdgului“ suma de 13 cor.

La cassa ̂ reuniunei au sosit urraătd- 
rele ajutdre, şi anume: dela „Fortuna“ din 
Rodna-veche suma de 20 cor., „Luceafă
rul" din Vârşeţ 10 cor., „Reuniunea de 
împrumut şi păstrare“ din llva-mare 20 
cor., nBistriţiană“ din Bistriţa IQcpr- Adu
narea generală le voteză mulţămită proto- 
colară. Asemenea se aduce mulţumită pro
tocolară şi on. adminîstraţiuni dela Zia* 
rele: „Drapelul", „Bunul Econom“, „Re
vista Bistriţei“ şi „Voinţa“, cari au avut 
bunăvoinţa a ne trimite gratuit câte-un 
esemplar.

Din raportul cassariului s’a constatat, 
că „Fondul steagului" dispune de 52 cor. 
29 fii, er bilanţul s’a încheiat cu active 
de 100 cor. 83 fii. Reuniunea mai dispune 
şi de un mobiliar în preţ de 782 cor., dr 
pasive are 420 cor. împrumutaţi dţda „Bis
triţi an a“.

Din raportul bibliotecarului se con
stată, că biblioteca constă din 108 voi., din 
cari un număr frumos donate de d-l Aron 
Boca Velchereanul. Ca taxe pentru ceti
rea cărţilor au intrat 7 cor. 96 fii.

După primirea tuturor rapdrtelor, a 
urmat alegerea funcţionarilor şi a mem
brilor din comitet, dr după aceea s’a ri
dicat adunarea, depărtându-se fie-care cu 
speranţa, că da-va DumneZeu şi mai bine.

— tab —

ULTIME SCIRI.
Seul, 17 Martie. Generalul co

mandant rus de la Wladiwostok a 
pus în vedere şefului departamentu
lui comercial corean de la Hjăng- 
Jong, că Rusia consideră Corea că 
parte beligerantă. In urma acăsta 2000 
de soldaţi trupe coroane, vor pleca 
de la Seul la Nord.

Londra, 17 Martie. Din Niu- 
Şwang se anunţă, că forţe conside
rabile rusesc! s’au stabilit in oraşul 
fortificat Aşagan. Indigenii rapor- 
tăzâ ca grosul trupelor rusesci concen
trate la Yalu, a> trecut fluviul.

Petersburg, 17 Martie. Prinţul 
Ludovic Napoleon, comandantul ca
valeriei caucasiane. şi prinţul Don 
Jayme Bourbon au plecat pe câmpul 
de resboiu.

Peteriiburg, 17 Martie. „Peters- 
burger Gazette“ aduce scirea, că 
acum câte-va cjile s’a presentat o 
dama la ministeriul de resboiu, ru- 
gându-1 se permită ca 2000 de dame 
ruse, avend la disposiţie toţi banii 
necesari pentru o lungă campanie, 
se formeze o trupă specială pentru 
a lupta contra Japonesilor. Se crede, 
că cererea va fi respinsă.

Londra, 17 Martie. Din Ci-fu se 
anunţă agenţiei „Reuter“: Contra- 
torpilorul rus „Skosi“ atingând eri 
o mină submarină la intrarea Por- 
tului-Arthur, a sburat în aer. Numai 
patru 6menî din echipagiui vasului 
au scăpat cu vidţă.

VigO, 17 Martie. împăratul Wil- 
helm şi regele Alfonso au petrecut 
împreună aprdpe totă cjiua-, împăra
tul şî-a continuat călătoria spre Me- 
diterană.

POSTA REDA0ŢIUNEI.
Amicului Z. în Ch. —  Te dorim şi te salu

tăm cu drag.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşiauu 
Redactor responsabil Traian H. Pop.
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“
din Braşov,

se pot procura urmátórele c ă r ţ i:
(La icărţil • aici înşirate este a se mai adaugă 

pe lângă portul postai arătat, încă 2 j bani pentre 
recomandaţie.)

Cărţi pentru com ercianţi
şi funcţionari de bancă:

In tro d u c e re  în  contabilitate şi  
contabilitatea  în p a r t id ă  s im plă , de 1. 
C. Panţu. 0 carte bună pentru a învăţa ou 
uşurinţă contabilitatea Pagini I —V 1II -j- 
213. Preţul 2 cor. (-{-20 b. p.)

„ C u r 8 com p let de coresponden ţa  
com erc ia lă (t de 1, O. Panţu. Conţine 
modele de circulare, sorisorl de informaţiuni, 
recomandaţiuni şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupone etc. Preţul 3 cor. 20 b. 
(+  20 b. p . ) .

A l  d o ilea  cap ito l d in  con tăbiM - 
tatea d u p lă , de î, Q. Panţu. Acesta bro
şură conţine; afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-f -10 bani porto).

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 18 Martie 1904

Cursul la bursa din Viena.
Din 17 Maitie n. 1904 

Renta ung. de aur 4% . • . . • 113.20 
Renta de cordne ung. 4% . . . 98 05 
Impr. căii. fer. ung. în aur 31/2°/0 . 89 80 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% * 98.15 
Bonuri rurale croate-slavone . . . — .—
Impr. ung. cu premii . . . .  208.— 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 166 50 
Renta de hârtie austr. . . . . . 99.70
Renta de argint austr.......................99,60
Renta de aur austr................ ..  .119.15
Rente de corone austr. 4% • • . 99.45
Bonuri rurale ungare B1/̂ 0/,, . . . 91.60
Losuri din 1860. . .....................  151.75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.04
Acţii de-ale Băncei upg. de credit. 756.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 638 75 
Napoleondori . , . . . . . . 19.09
Mărci imperiale germane. . . . 117.45
London vista. . ..........................240.10
Paris vista........................   95.65
Note ita lie n e ............................  1)5.18

Măsura
séu

greutatea
C a lita te a .

Valuta
în

Kor. 1 fit.

1 H. L. Grâul cel mai frumos 14
1

10
n Grâu mijlociu . . . 13 90
n Grâu mai slab , . . 18 70
j) Grâu amestecat , . 9 80

Secară frumosă. . . 8 50
n Săcară mijlociă. . . 8 —

Jf Orz frumos . .  . . 7 30
n Orz mijlociu. . . . 7 —

OvSs frumos. . . . 5 20
it Ovăs mijlociu . . . 5 —

77 Cucuruz................. 8 90
ti Mălaiu (meiă) . . . 8 10
jl M azăre.................. 16 —
a Linte . . . . . . 16 70
77 Fasole . . . . . . 14
J» SSmenţă de in . . . 15 90
» SSmenţă de cânepă . 7 40
n Cartofi. . . . . . 2 —

Măzăriche................ — —
1 kilă Carne de vită . . . 1 04

n Carne de porc . . . 1 12
Carne de berbece. . — 72

100 kil. Său de vită prospăt . 42 —

n Său de vită topit . . 60 —

Târgul de riraători din Steinbracn.
Starea r îmător i l or  a fost la 14 

Martie n. de 19.538 capete, la 15 Martie au 
intrat 412 capete şi au eşit *259 eapete 
rămânând la 16 Martie n. un număr de 
19,691 capete«

Se notâză marfa ungurescă: v e c h e 
g r ea  dela 118—120 fii. tînără g r ea  dela 
124—125 fii., de mijloc dela 123-124 fii 
— Serbescă: grea  124—125 fii., de mijloc 
123-124 fii., uşoră 118— 120 fii. kilo
gramul

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
indelungat seu lunare.

Mureşianu
Braşov^ Tergul Inului Mr. 30.

Acest stabiliment este provS<Jut cu cele mai 
bune mijlbce tehnice şi fiind bine asortat eu tot 
felul de caractere de litere din cele mai modeme 
este pus în posiţiune de a pută esecuta ori-CB 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

R E G IST R E  ş i  IMPR IMATE
pentru tote speciile de serviciurî.

IM P R I M A T E  A R T I S T I C E
ÎN  AUR, ARG INT ŞI COLORI.

CĂRŢ I DE S CII NŢ sa ,
L IT E R A T U R Ă  ŞI D ID A C T IC E

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE YISITĂ

D IFERITE FORMATE.

PR0GRAMEJ3LEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNTĂ
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORÎ.

Corupturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

ipcuvzz-t-:, in Iotă mătdmea-

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I  
p  R E S T A U R A N T E .

A jVU N ŢC IM .

Comandele eventuale

PBEfDEl-CDEMŢE ŞI DIVERSE
BILETE DE INMORMENTARI.
se primesc în bîuronl 

tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în 
gini, îndărăpt în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia L  MUREŞIANU, Braşov.

i
C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .

Din 18 Martie, n. 1904. 
Bancnot rom. Cump. 18.94 Vend, 19.—
Argint român. 18.80 18.85
Napoleond’orî. fi 19.04 „ 19.06
Galben! 11.20 „ 11,30
Ruble RusescI 77 264 „ 275
Mărci germane n 117.40 „ 117.46
Lire turcesc! ? » 21.40 21.50
Srcis. fonc. Albina 5% 1 0 1 .- » 102 -

Prafnrile-Seidlitz ale lui Moli
V e ritab ile  num ai, deeă fiăeară  en tlă  efite prové^uta  eu m a rea  <le 

ap ă ra re  a lu i A. JHotl şl eu su bscrie rea  sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafiirilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbieose la stomach şl pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bólé femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii íncóce. —  Preţul unei cutii originale sigilate Coróne 2.—

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecátoréscá.

Franzbranntwein şi sa re  a lui Moli.
V e r i t a b i l Ű  n u m a i  este cu marca de scutire şi cu

Franzbranntwein-ul şl sarea este fórte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras ţfrotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răceli. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Coróne 1.90.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cui- 

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru <-opii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
Cinci bucăţi Coróne 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este prové0utá cu marca 
de apérare A. Moli. ____________ ____________________

T rim ite rea  p r in c ip a la  prin
Farmacistul A. M O LL ,

c. şi r. fmisor al carpi imperiale Viena, TacHca 9
Comande din provincii se efectuezi {ülnie prin rambursă poştală.

La deposite sé se ceră anumit preparatele provăcţute cu iscălitura şi marca 
de apărare a lui A. M O L L . M

0epo8ite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. iekelius, Victor Roth, Eugen Neustâdter )$£ 
şi e n g r o s  la D. Eremia Nepoţii.

Cruce séu stea duplâ electro-magnetică
P a t e n t  8 6 9 6 7 ,

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi înviorézà
Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie.
se da împrejurării, că 

le vechi de 20 anî.
Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-
Aparatui acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne 

uralgie, împedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, au^ul greu, Bgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioiâre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insâmnie, epilepsia» 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, oari la tractare normală a me icu
lui se vindecă pr:n electricitate. -  In  cancelari. mea se află atestate încursc din tote păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea şi ori-dne pote examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 4^® nu se va vindeoa., i-se retrimite bani'. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s«*se 
confunde cu aparatul „ Volta“, de ore-ct „Ciasul-Voltau atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost ofici-s oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e in genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţul aparatului mic e 4  cor.,Preţul aparatului mare e 6 cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

folosibil la copii şi femei de 
constituţie forte slabă.

Expediţie din centrn şi locul de vendare pentru ţâră şi streinătate e:c.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, w-
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A n t r e p r i s e  de p o m p e  f u n e b r e

E L  T T u L t s e l s : -
Braşov, Strada Porţii Hír. fi2 .

(L ip it  de d ep o u l de g h e te  a l  D -n u lu i  I . S â to d e a n u .)
Recomandă Onor. public la caşuri de mórte, aşecjâmentul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comisiune şi d e p o u  d e  s f e r t u r i  de m e t a l  ce se pot 
închide bermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor s f e r t u r i lo r  de teiUUţ de 
m e t a l  şi imitaţiiml de metal şi de le m n  de ş t e ja r u .

Depou de cununi pentru monumente şi plantici cu preţurile
cele mai moderate.

Repreaentanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un car funebru vénet, 
pentru COpiij precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p r o m p t  ş i ie ftin^  ta  u 
asupra mi şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  in  s t r e lu a t a t e .  

La caşuri de morte a se adresa la
E. T u t s e k .

x r  x  s .
Prenumeraţiile la „G azeta  T r a n s ilv a n ie i “ se pot face şi 

inoi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.
Domnii âbonenţî sé binevoiascá a arăta în deosebi, când voiesc 

espedarea sé li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou sé binevoiascá a scrie adresa

murit şi sé arete şi posta ultimă« AflmiîlÎStraţ. „fia 1. Trans“ ,

re-

ca

lă-

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


